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EXERCICE N° 1 :

Soit  θ un réel de ] 0 , π [ . On considère dans C l’équation ( E ) : z3 – 4 z2 + ( 5 – e2iθ ) z – 2 + 2 e2iθ = 0 .

1°/  a) Vérifier que z0 = 2 est une solution de l’équation ( E ) .

      b) Trouver alors les deux autres solution  z1 et z2 de l’équation ( E ) avec (Im z1 ) > 0 .

      c) Ecrire z1 et z2 sous forme exponentielle  .

2°/ Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé direct ( O , 
[image: image2.wmf]u

 , 
[image: image3.wmf]v

 ) .  

On considère les points A , M1 et M2 d’affixes respectives  2 , 1 + eiθ et 1 -  eiθ .

a) Montrer que M1 et M2 sont symétriques par rapport à un point fixe I que l’on précisera .

b) Déterminer l’ensemble décrit par les points M1 et M2 quand θ varie .

3°/ On suppose dans cette question que θ ≠ 
[image: image4.wmf]2

p

 . Montrer que le quadrilatère OM1AM2 est un rectangle non carré  .

EXERCICE N°2 :

Soit f( x ) = 2 – sin 
[image: image5.wmf]2

x

 , x ( [- ( , ( ] .

1°/ a) Montrer que f est une bijection de [- ( , ( ] sur [ 1 , 3 ] .

     b) Calculer f -1(
[image: image6.wmf]2

5

 ) ,  f -1( 2 )  .

2°/ a) Montrer que pour tout x(] 1 , 3 [ .

     b) Calculer  ( f -1)’(
[image: image7.wmf]2

5

 ) , ( f -1)’( 2 )  .

     c) Montrer que pour tout   x(] 1 , 3 [  , ( f -1)’( x ) = 
[image: image8.wmf]3

4

2

2

-

+

-

-

x

x

 .

3°/ Dans Le plan complexe P  rapporté à un repère orthonormé direct  ( O , 
[image: image9.wmf]i

, 
[image: image10.wmf]j

 ) ; Tracer Cf et C f -1 .

EXERCICE N°3 : 

On considère la fonction f définie par f ( x ) = 2 ( x - 
[image: image11.wmf]x

2

 + 
[image: image12.wmf]3

1

x

 )  .

1°/ Montrer que f est impaire et dresser son tableau de variation  .

2°/ On note ( C ) la courbe représentative de f dans un repère orthonormé direct  ( O , 
[image: image13.wmf]i

, 
[image: image14.wmf]j

 ) .

a) Déterminer les asymptotes à ( C ) et étudier la position relative de ( C ) par rapport à son asymptote oblique .

b) Déterminer les points d’inflexion de ( C ) .

c) Construire ( C ) .

3°/ Soit g la fonction définie sur ] 0 , ( [ par g ( x ) = f ( sinx ) .

a) Etudier g et dresser son tableau de variations .

b) Montrer que la courbe ( Γ ) de g possède Δ : x  = 
[image: image15.wmf]2

p

 comme axe de symétrie .

c) Construire ( Γ )  .

                                                                                                        Bon courage 
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EXERCICE N°1 :.

         Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé direct  ( O , 
[image: image16.wmf]u

 , 
[image: image17.wmf]v

 ) .  

On donne les points A ( 2i ) , B( 2 ) et I = A * B   ( unité : 2cm ) 

On considère la fonction f qui à tout point M distinct de A , d’affixe z , associe le point M’ d’affixe z’ tel que z’ = 
[image: image18.wmf]i

z

z

2

2

-

  .

1°/  a) Montrer que f admet comme point invariants le point O et un deuxième point dont on précisera l’affixe .

      b) Déterminer les images par f des points B et I  .

2°/ Soit M un point quelconque distinct de A et de O .

Etablir que :       (
[image: image19.wmf]u

 , 
[image: image20.wmf]OM

 ) = ( 
[image: image21.wmf]MA

 , 
[image: image22.wmf]MO

 ) + 2k(  , k ( Z  .

                            OM’ = 2 
[image: image23.wmf]MA

MO

 

3°/ Soit Δ la médiatrice de [   OA ] ;

Montrer que les transformations par f des points de ( Δ ) appartiennent à un cercle ( C ) que l’on précisera    4°/ Soit ( Γ ) le cercle de diamètre [ OA ] , privé du point A , Montrer que les transformés par f des points 
      de ( Γ )  appartiennent à une droite ( D ) que l’on précisera .

5°/ Tracer ( Δ ) , ( Γ ) , ( C ) et ( D ) sur une même figure .

EXERCICE N°2 :

Soit z = -1 – i  ;  z’ =  -1  +  i
[image: image24.wmf]3

 ;  Z  =  
[image: image25.wmf]'

z

z

  .

1°/ Ecrire chacun des nombres complexes   z,  z’ et  Z sous forme trigonométrique.

2°/ En déduire   cos 
[image: image26.wmf]12

7

p

  ,  sin
[image: image27.wmf]12

7

p

  . 

EXERCICE N°3 :

Déterminer le domaine de définition de f et étudier la limite de f en x0 dans chacun des cas suivants : 

a) f ( x ) = 
[image: image28.wmf]x

x

x

sin

1

1

-

-

+

          ,  x0 = 0 

b)f( x ) = 
[image: image29.wmf]1

1

)

1

(

2

2

-

-

-

+

x

x

m

mx

       ,  x0 = +
[image: image30.wmf]¥

  puis  x0  = 1   ;   discuter suivant le paramètre réel m .

c) f( x ) = 
[image: image31.wmf]x

x

x

cos

1

sin

-

                   ,  x0 = 0      

EXERCICE N°4 :

       Soit la fonction  f : IR  
[image: image32.wmf]®

    IR 
                                                          f( x ) = 
[image: image33.wmf]2

4

x

-

              si x ( [ -2 , 2 ]

                                    x    
[image: image34.wmf]®

           f( x )  = 
[image: image35.wmf]4

8

8

2

2

2

-

+

+

x

x

x

        si  x <  -2 

                                                          f ( x ) = x2 – 2x + 2        si x >  2 

Etudier la continuité de f sur son domaine de définition .

                                                                                        Bon courage 
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EXERCICE N°1 :.

         Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé direct  ( O , 
[image: image36.wmf]u

 , 
[image: image37.wmf]v

 ) .  

     On donne les points A et  B d’affixes respectives 1 et – i , 

     On considère la fonction f qui à tout point M distinct de B , d’affixe z , associe le point M’ d’affixe z’
      tel que z’ = 
[image: image38.wmf]iz

z

-

-

1

1

  .

1°/ Déterminer l’ensemble E1 des points M pour lequel z’ soit réels.

2°/ Déterminer l’ensemble E2 des points M pour lequel  | z’ | = 1. 

3°/  a) Montrer que ( z ( C \{ -i }, on a : z’ + 1 = 
[image: image39.wmf]i

z

i

+

+

-

1

 .

      b) En déduire que  BM . BM’ = 
[image: image40.wmf]2

  et ( 
[image: image41.wmf]u

 , 
[image: image42.wmf]BM

 ) + (
[image: image43.wmf]u

 , 
[image: image44.wmf]'

BM

 ) ≡ 
[image: image45.wmf]4

3

p

 [ 2π ] .

      c) Montrer que si M appartient au cercle C de centre B et de rayon 1 alors le point M’ appartient 
         à un cercle C’ que l’on déterminera  .

     d)  Montrer que si M appartient à la droite D d’équation y  =  x – 1  alors le point M’ appartient
         à une droite D’ que l’on déterminera 
Exercice N°1

A/ Soit f la fonction par f (x) = 
[image: image46.wmf]x

g

2

cot

p

 , x 
[image: image47.wmf]Î

 ]0 ,1]

1°/a) Etudier la derivabilité de f en 1

    b) Calculer f’(x) pour x
[image: image48.wmf]Î

]0 ,1 [

 c) Montrer que f réalise une bijection de ]0 ,1] sur un intervalle J que l’on precisera.

2°/ Construire dans un repère R (o, 
[image: image49.wmf]i

,
[image: image50.wmf]j

) les courbes Cf et Cf-1  [Ind : calculer f (
[image: image51.wmf]2

1

) ]

3°/a) Montrer que f-1 est derivable sur]0 ,+
[image: image52.wmf]¥

 [ et x 
[image: image53.wmf]Î

]0 ,+
[image: image54.wmf]¥

 [ ,(f-1)‘(x) = - 
[image: image55.wmf])

1

(

4

4

x

x

+

p


     b) Montrer que f-1 est derivable en 0+ et que (f-1)’d (0) =0

4°/ On pose C(x) = f-1(x) +f-1(
[image: image56.wmf]x

1

), x 
[image: image57.wmf]Î

]0 ,+
[image: image58.wmf]¥

 [

a) Montrer que C est derivable sur]0 ,+
[image: image59.wmf]¥

 [ et calculer 
[image: image60.wmf]l

’(x)

b) En deduire que 
[image: image61.wmf]"

x 
[image: image62.wmf]Î

 ]0, + 
[image: image63.wmf]¥

[ , (x) =1

5°/ On pose g (x) = 
[image: image64.wmf])

(

1

1

x

f

-

 ,x 
[image: image65.wmf]Î

 ]0, + 
[image: image66.wmf]¥

[

Etudier les variations de g et tracer (g)

B/ Soit la suite (Un)definie par

	  Prof : Dhahbi . A
	     Devoir de contrôle n° 2 
	       Section : 4eme Sciences . exp

	  L . A . A
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	    Durée : 2h ; Date : 10 / 02/ 2005


EXERCICE  :

        L’espace E est rapporté à un repère orthonormé R ( o , 
[image: image67.wmf]i

 , 
[image: image68.wmf]j

 , 
[image: image69.wmf]k

 )  .

On considère les  plans  P : 2x -  y  + 2 z  – 5  = 0   ;      P’ :    2x  +  2 y –  z – 4  = 0  . 

 1°/   Montrer que les plans  P  et  P’  sont perpendiculaires  .

  2°/   a) Calculer les distances  d (A  , P )   et   d ( A , P’ )  avec  A ( 1 , 2 , - 1 )  .        

          b) En déduire  la distance  du point  A  à la droite D  intersection de  P  et   P’   .

3°/ Déterminer un système d’équations paramétriques de la droite  ( D )  .

4°/   a)  Déterminer une équation cartésienne du plan Q passant par A et perpendiculaire à la droite ( D )  .  

        b) En déduire les coordonnées du projeté orthogonal H du point A sur la droite ( D )  .

        c) Déterminer , par ses coordonnées , le point M de la droite ( D ) pour lequel la distance AM est    minimale . 

PROBLEME :

A -  Soit g la fonction numérique définie sur ] 0 , + 
[image: image70.wmf]¥

 [ par  g ( x ) = Log ( x ) + x – 3 .

    1°/ Etudier les variations de g . 

    2°/ a) Montrer que l’équation g ( x ) = 0 admet une solution unique α  dans l’intervalle  ] 0 , + 
[image: image71.wmf]¥

 [  .

          b) Vérifier que : 2,20  
[image: image72.wmf]p

  α  
[image: image73.wmf]p

  2,21  .

    3°/ Etudier le signe de g ( x ) sur] 0 , + 
[image: image74.wmf]¥

 [  .

B-   On considère la fonction numérique f définie sur ] 0 , + 
[image: image75.wmf]¥

 [ par f ( x ) = ( 1 - 
[image: image76.wmf]x

1

 ) ( Log x – 2 )  .

On désigne par ( C ) la courbe représentative de f dans le plan rapporté à un repère orthonormé ( O ,
[image: image77.wmf]i

,
[image: image78.wmf]j

) .

     1°/ Déterminer les limites de f à droite en 0 et en + 
[image: image79.wmf]¥

  .

     2°/ Montrer que f est dérivable sur ] 0 , + 
[image: image80.wmf]¥

 [  et calculer f ’( x ) . 

     3°/ a) Etudier les variations de f . 

           b) Exprimer Log (α ) en fonction de α  .

           c) Montrer que f (α  ) = - 
[image: image81.wmf]a

a

2

)

1

(

-

 .

           d) En déduire un encadrement de f (α  )d’amplitude 2 . 10 -2  

     4°/  a) Etudier le signe de f ( x )   sur ] 0 , + 
[image: image82.wmf]¥

 [  .

            b) Etudier la branche infinie de la courbe ( C )  .

            c) Tracer la courbe ( C )  .

C- Soit F la primitive de f sur ] 0 , + 
[image: image83.wmf]¥

 [ qui s’annule pour x = 1  . 

On appelle ( 
[image: image84.wmf]G

 ) la courbe représentative de F dans le plan rapporté à un repère orthonormé  (  O , 
[image: image85.wmf]i

 ,
[image: image86.wmf]j

 ) .

      1°/ a) Sans calculer F ( x )  , étudier le sens de variation de F sur ] 0 , + 
[image: image87.wmf]¥

 [ .

           b) Que peut on dire des tangentes à en ses points d’abscisse 1 et e2 .

      2°/ Vérifier que pour tout x strictement positif , F ( x ) = - 
[image: image88.wmf]2

1

 ( Logx)2  +  ( x + 2 ) Logx   –  3x  +  3  .

     3°/  a) Déterminer la limite de F en 0+ 

            b) Montrer que , pour tout x 
[image: image89.wmf]f

 1 , F ( x ) = x Log x  ( 1 - 
[image: image90.wmf]2

1

. 
[image: image91.wmf]x

Logx

  +  
[image: image92.wmf]x

2

  -  
[image: image93.wmf]Logx

3

  ) +  3   .

              En déduire la limite de F en + 
[image: image94.wmf]¥

  .

           c) Dresser le tableau de variation de F .

           d) Etudier la branche infinie de la courbe  ( 
[image: image95.wmf]G

 )    .

           e) Tracer la courbe ( 
[image: image96.wmf]G

 )  sur le même graphique que ( C ) . 

                                                                                        Bon courage 
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	      Prof : Dhahbi . A
	     Devoir de synthèse n° 1 
	    Section : 4eme Sc .exp et tech

	      L . S . A
	            Mathématique 
	    Durée : 3h ; Date : 13 / 12/ 2002


EXERCICE N° 1 :

Soit  θ un réel de ] 0 , π [ . On considère dans C l’équation ( E ) : z3 – 4 z2 + ( 5 – e2iθ ) z – 2 + 2 e2iθ = 0 .

1°/  a) Vérifier que z0 = 2 est une solution de l’équation ( E ) .

      b) Trouver alors les deux autres solution  z1 et z2 de l’équation ( E ) avec (Im z1 ) > 0 .

      c) Ecrire z1 et z2 sous forme exponentielle  .

2°/ Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé direct ( O , 
[image: image97.wmf]u

 , 
[image: image98.wmf]v

 ) .  

On considère les points A , M1 et M2 d’affixes respectives  2 , 1 + eiθ et 1 -  eiθ .

c) Montrer que M1 et M2 sont symétriques par rapport à un point fixe I que l’on précisera .

d) Déterminer l’ensemble décrit par les points M1 et M2 quand θ varie .

3°/ On suppose dans cette question que θ ≠ 
[image: image99.wmf]2

p

 . Montrer que le quadrilatère OM1AM2 est un rectangle non carré  .

EXERCICE N°2 :

Soit f( x ) = 2 – sin 
[image: image100.wmf]2

x

 , x ( [- ( , ( ] .

1°/ a) Montrer que f est une bijection de [- ( , ( ] sur [ 1 , 3 ] .

     b) Calculer f -1(
[image: image101.wmf]2

5

 ) ,  f -1( 2 )  .

2°/ a) Montrer que pour tout x(] 1 , 3 [ .

     b) Calculer  ( f -1)’(
[image: image102.wmf]2

5

 ) , ( f -1)’( 2 )  .

     c) Montrer que pour tout   x(] 1 , 3 [  , ( f -1)’( x ) = 
[image: image103.wmf]3

4

2

2

-

+

-

-

x

x

 .

3°/ Dans Le plan complexe P  rapporté à un repère orthonormé direct  ( O , 
[image: image104.wmf]i

, 
[image: image105.wmf]j

 ) ; Tracer Cf et C f -1 .

EXERCICE N°3 : 

Soit f la fonction  numérique définie  par : f ( x ) = x + 
[image: image106.wmf]x

x

2

2

-

 .

     1°/ Montrer que la fonction f est définie   sur  ] -
[image: image107.wmf]¥

 , 0 ] (  [ 2 , +
[image: image108.wmf]¥

[ .

2°/ Etudier la continuité  de f  sur ] -
[image: image109.wmf]¥

 , 0 ] (  [ 2 , +
[image: image110.wmf]¥

[ .

3°/ Etudier la dérivabilité de f  en tout point de ] -
[image: image111.wmf]¥

 , 0 ] (  [ 2 , +
[image: image112.wmf]¥

[ .

          Interpréter géométriquement le résultat obtenue .

4°/   a)  Etudier les variations de f .

       b)  Tracer la courbe représentative (C) de f dans un repère orthonormé   R ( O , 
[image: image113.wmf]i

 , 
[image: image114.wmf]j

 ). 

5°/   a)   Montrer que  f réalise une bijection de [ 2 , +
[image: image115.wmf]¥

[    sur un intervalle J que l’on précisera .

        b)   Expliciter : f –1 ( x ) pour x ( J .

        c)  Tracer la courbe représentative (C’) de f –1   dans le même repère  ( O , 
[image: image116.wmf]i

 , 
[image: image117.wmf]j

 ).

                                                                                                        Bon courage 
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EXERCICE N°1 :

Une urne contient cinq boules rouges , une boule noire et trois boules blanches .Les boules sont indiscernables au toucher .

 On tire simultanément et au hasard trois boules de l’urne .

   1°) Calculer la probabilité des évènements suivants : 

         A : « n’obtenir aucune boule rouge  »

         B : « obtenir une boule de chaque couleur »

         C : «  obtenir au moins une boule rouge  »

 2°/ Soit X l’aléa numérique qui associe , à chaque tirage de trois boule de l’urne le nombre de boule rouges obtenues .

a) Déterminer la loi de probabilité de X .

b) Calculer son espérance mathématique E( X ) , sa variance et son écart - type .

c) Déterminer et représenter sa fonction de répartition  F .

3°/ On répète ce tirage 5 fois de suite en remettant à chaque fois les trois boules tirées dans l’urne .

   Quelle est la probabilité de l’évènement suivant : 

         « lors de 5 tirages deux fois seulement , on n’obtient aucune boule rouge  »

EXERCICE N° 2 :

I – Soit la fonction g définie sur l’intervalle  ] 0 , + 
[image: image118.wmf]¥

   [ par : g ( x ) = x2 – 2Logx + 2  .

    a) Etudier les variations de la fonction g 

    b) Calculer g ( 1 )  et en déduire le signe g ( x ) pour tout x de l’intervalle ] 0 , + 
[image: image119.wmf]¥

   [ .

II -  Soit la fonction f définie sur l’intervalle  ] 0 , + 
[image: image120.wmf]¥

   [   par : f ( x ) =  
[image: image121.wmf]x

Logx

2

 + x - 1  .

Soit ( C ) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repère orthonormé ( O ,
[image: image122.wmf]i

,
[image: image123.wmf]j

).(unité :2cm)
1°/  a) Déterminer 
[image: image124.wmf]+¥

®

x

lim

f(x)   .  

      b) Calculer 
[image: image125.wmf]+

®

0

lim

x

f(x)  , interpréter géométriquement le résultat obtenu

      c)  Montrer que , pour tout réel x strictement positif , f ’( x ) = 
[image: image126.wmf]2

)

(

x

x

g

 .

 d)  En déduire le signe de f ’( x )  puis  dresser le tableau de variations de la fonction f . 

  2°/  a) Montrer que la droite D d’équation y = x – 1 est une asymptote oblique à la courbe ( C ) au voisinage de +
[image: image127.wmf]¥

 . 

         b) Etudier la position de ( C ) par rapport à D . 

         c) Tracer  ( C ) la courbe représentative de f  et D  dans le repère( O , 
[image: image128.wmf]i

 , 
[image: image129.wmf]j

 ).

3°/  a) Montrer que f est une bijection de l’intervalle   ] 0 , + 
[image: image130.wmf]¥

   [  sur un intervalle J à préciser  .

       c) Tracer la courbe représentative (C’) de f –1   dans le même repère  ( O , 
[image: image131.wmf]i

 , 
[image: image132.wmf]j

 ).
  4°/  Soit la fonction h définie sur l’intervalle  ] 0 , + 
[image: image133.wmf]¥

   [ par : h ( x ) = (Logx)2  .

a) Déterminer la fonction dérivée de h .

b) Calculer l’aire de la partie du plan limité par ( C ) , D et les droites d’équations x = 1 et x = 2

                                                                                                        Bon courage 
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EXERCICE N° 1 : ( 6 points )

On considère , dans C l’ensemble des nombres complexes , l’équation :

           ( E ) : z3 – ( 5 + i ) z2 + 4( 2 – i ) z – 12 + 4i = 0  

1°/   a)  Vérifier que z0 = -2i est une solution de l’équation ( E ) .

        b) Déterminer les nombres complexes a , b , c telque , pour tout nombre complexe z : 

                 z3 – ( 5 + i ) z2 + 4( 2 – i ) z – 12 + 4i = ( z + 2i ) ( a z2 + b z  + c ) = 0  .

        c) Résoudre l’équation ( E ) . 

2°/ Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormé ( 0 , 
[image: image134.wmf]u

, 
[image: image135.wmf]v

 ) , on considère les points A , B , C  et  I  d’affixes respectives : zA = -2i  ;  zB = 1+i  ;  zC = 4+2i  et   zI = 2  .

       a)  Placer sur une figure les points A , B , C  et  I .

 b)  Vérifier que I est le milieu du segment [ AC] .

3°/  a) Calculer les affixes u et u’ des vecteurs 
[image: image136.wmf]BA

 et  
[image: image137.wmf]BC

 .

  b) Montrer que le triangle ABC est un triangle isocèle de sommet principale B .

4°/  Soit D le symétrique de B par rapport au point I .

  a) Déterminer l’affixe zD de point D

  b)  Montrer que le quadrilatère ABCD est un losange .

EXERCICE N°2 (6points)

Une urne contient    :   cinq boules rouges numérotés : -1 , -1 , 1, 1 , 0 .   

                                     et quatre  boules blanches numérotés : -1 , 1 , 1 , 1  .

  Les boules sont indiscernables au toucher .

  Une épreuve consiste à tirer simultanément et au hasard trois boules de l’urne .

 1°/   Calculer la probabilité des évènements suivants : 

               A : « obtenir trois boules de même couleurs   »

               B : « obtenir une seule boule portant le nombre -1 »

 2°/  Soit l’événement   C : « obtenir un produit des nombres marqués , égal à 0  »

          Montrer que p ( C ) = 
[image: image138.wmf]3

1


3°/  Soit X l’aléa numérique qui associe , à chaque tirage de trois boules de l’urne la somme des nombres marqués sur les trois boules  .

       a)  Déterminer la loi de probabilité de X .

       b)  Calculer son espérance mathématique E( X ) , sa variance et son écart - type .

3°/ On répète ce tirage 4 fois de suite en remettant à chaque fois les trois boules tirées dans l’urne .

 Soit Y l’aléa numérique qui associe le nombre de réalisations de l’événement C au cours de ce quatre  épreuves   .

     a)  Déterminer la loi de probabilité de Y .

  b)  Calculer son espérance mathématique E( Y ) , sa variance et son écart – typ
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PROBLEME :(8points)

A – Soit la fonction définie sur IR par :                        f ( x ) =   x ( 1 – Log ( x ) )       si x  >  0

                                                                                       f ( 0 ) = 0

 On désigne par ( C ) sa courbe représentative dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image139.wmf]i

 , 
[image: image140.wmf]j

 ) .

     1°/  Etudier la continuité et  la dérivabilité de f   en 0 .

     2°/  a) Déterminer 
[image: image141.wmf]+¥

®

x

lim

f(x)   .  
            b) Etudier les variations de la fonction f  et dresser son tableau de variation   .   

     3°/  a) Ecrire  une équation cartésienne de la tangente T  à ( C ) au point d’ abscisse e .

           b) Montrer que la courbe (C ) admet au voisinage de +
[image: image142.wmf]¥

 une branche parabolique de direction(O
[image: image143.wmf]j

) 

           c)  Soit g ( x ) = f ( x ) – x  .Etudier les variations de g sur IR+ puis en déduire le signe de g sur IR +

           d)  Construire la courbe  ( C ) de f    , dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image144.wmf]i

 , 
[image: image145.wmf]j

 ) .

     5°/ Soit h la restriction de f à [ 1 , + 
[image: image146.wmf]¥

 [ .

a) Montrer que f réalise  une bijection de [ 1 , + 
[image: image147.wmf]¥

 [  sur un intervalle J à préciser  .

     b)   Etudier la dérivabilité de   h -1 sur J et calculer (h -1 )’( 0 )

           c)  Construire la courbe de ( C’ ) de h -1  dans le  repère orthonormé  ( O , 
[image: image148.wmf]i

 , 
[image: image149.wmf]j

 ) .

6°/   a) Calculer en intégrant par parties : I
[image: image150.wmf]a

= 
[image: image151.wmf]ò

e

xLogx

a

 dx  où 
[image: image152.wmf]a

(  IR*+     .

       b) Calculer :  
[image: image153.wmf]+

®

0

lim

a

 I
[image: image154.wmf]a

   .

       c) En déduire l’aire du domaine limité par la courbe ( C ) et l’axe des abscisses .

   7°/  Soit U la suite définie sur IN par :    U0 = 
[image: image155.wmf]2

1


                                                                    Un+1 = f ( Un )

          a)  Montrer que pour tout n de IN on a :   0 <  Un   
[image: image156.wmf]£

 1

     b)  Montrer que  Un est croissante .

          c)  En déduire que Un  est convergente et calculer sa limite . 
                                                                                                        Bon courage 
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EXERCICE  :
Partie A :

    Soit g la fonction définie sur  I = ] 0 , +
[image: image157.wmf]¥

 [  ,  par : g ( x ) =    x2  - 2  +   Log(  x  )   .

  1°/ Etudier les variations de la fonction g 

  2°/ Montrer que l’équation g ( x ) = 0 admet dans 
[image: image158.wmf]*

+

IR

 une solution unique 
[image: image159.wmf]a

 .

  3°/ Vérifier que : 
[image: image160.wmf]a

 
[image: image161.wmf]Î

 ] 1,31 ; 1,32 [ 

  4°/ En déduire le signe de g ( x ) sur  I = ] 0 , +
[image: image162.wmf]¥

 [   .

Partie B :

 Soit f  la fonction définie sur ] 0 , +
[image: image163.wmf]¥

 [  ,  par : f ( x )  =  x + 1 + 
[image: image164.wmf]x

Logx

-

1

  .

     On désigne par C sa courbe représentative dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image165.wmf]i

 , 
[image: image166.wmf]j

 ) .

  1°/  a) Montrer que 
[image: image167.wmf]+

®

0

lim

x

 f ( x )  =  + 
[image: image168.wmf]¥

                  

        b) Interpréter ce résultat géométriquement .

  2°/  a) Déterminer  
[image: image169.wmf]+¥

®

x

lim

 f ( x )  .

        b) Montrer que f est dérivable sur ] 0 , +
[image: image170.wmf]¥

 [  et déterminer f ’( x )  .

        c) Vérifier que f ’( x ) à le même signe que g ( x ) .

        d) En déduire le tableau de signe de f .   

        e) Vérifier que : f (
[image: image171.wmf]a

) = 2
[image: image172.wmf]a

  +  1  -  
[image: image173.wmf]a

1

 .

  3°/ a) Montrer que la droite 
[image: image174.wmf]D

 d’équation y  = x + 1   est une asymptote oblique à la courbe ( C ) . 

       b)  Montrer que la droite 
[image: image175.wmf]D

 coupe ( C ) en un point A que l’on déterminera  .  

       c) Etudier la position de la courbe ( C ) par rapport à 
[image: image176.wmf]D

 . 

  4°/ Déterminer le point de la courbe ( C ) où la tangente ( T ) est parallèle à 
[image: image177.wmf]D


  5°/  Construire la courbe représentative ( C ) de f   dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image178.wmf]i

 , 
[image: image179.wmf]j

 ) .

 6°/ Déterminer une primitive F de f sur ] 0 , +
[image: image180.wmf]¥

 [  qui s’annule en 1 .

Partie C :

 1°/  Soit la fonction 
[image: image181.wmf]j

 définie sur ] 0 , +
[image: image182.wmf]¥

 [  par  
[image: image183.wmf]j

( x ) = f ( x ) – x  .

        a) Etudier les variations de 
[image: image184.wmf]j

  .

        b) Déduire que pour tout x de ] 0 , +
[image: image185.wmf]¥

 [   , 
[image: image186.wmf]j

( x ) ( 
[image: image187.wmf]2

1

  .

 2°/ Soit la suite u définie sur IN par u0 = 2 et pour tout n de IN ,  u n+1 = f (un ) . 

   a)  Montrer que  pour tout n de IN , un ( 
[image: image188.wmf]a

 .

   b) Montrer que la suite u est strictement croissante . 

       c) Montrer que , pour tout n de IN , u n+1  ( 
[image: image189.wmf]2

1

 +  u n .

  d) Déduire que pour tout n de IN ,  u n  ( 
[image: image190.wmf]2

n

  + 2 .Déterminer alors 
[image: image191.wmf]+¥

®

n

lim

u n .
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EXERCICE N° 1 : ( 6 points )

1°/  a) Vérifier que : ( 
[image: image192.wmf]3

 - 3 i ) 2 = - 6 - 6
[image: image193.wmf]3

 i  . 

       b ) Résoudre  dans C  , l’équation ( E ) :   z2   -  (
[image: image194.wmf]3

 + i ) z +  2 + 2
[image: image195.wmf]3

i  =  0   .
2°/ Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé direct ( O , 
[image: image196.wmf]u

 , 
[image: image197.wmf]v

 ) .  On considère les points                  A  et B  d’affixes respectives   2 i   et  
[image: image198.wmf]3

 - i  .

     a) Ecrire sous forme trigonométrique les nombre complexes   2 i   et   
[image: image199.wmf]3

 - i  .

     b) Placer dans le plan P , les points A et B . 

     c) Soit C le point du plan tel que : 
[image: image200.wmf]AC

  = 
[image: image201.wmf]OB

  . Déterminer l’affixe du point C .

     d) Montrer que le point C appartient au cercle de centre O et passant par A . 

     e) Montrer que le quadrilatère OABC est un losange . 

EXERCICE N°2 :  ( 6 points )

1°/  a) Vérifier que : (1 - 2 i ) 2 = - 3 - 4 i  . 

       b ) Résoudre  dans C  , l’équation ( E ) :   z2   -  ( 3 + 4 i ) z +  7i - 1  =  0   .
2°/ On considère , dans C l’ensemble des nombres complexes , l’équation :

           ( E ) : z3  – ( 3 + 5 i ) z2   +  ( 10 i – 5 ) z  +  7  +  i = 0  

      a)  Vérifier que z0 = i est une solution de l’équation ( E ) .

      b) Déterminer les nombres complexes a , b , c tels que , pour tout nombre complexe z : 

                     z3  – ( 3 + 5 i ) z2   +  ( 10 i – 5 ) z  +  7  +  i = ( z  -  i ) ( a z2 + b z  + c ) = 0  .
      c) Résoudre dans C , l’équation ( E ) . 

3°/  Dans le plan complexe P ,  rapporté à un repère orthonormé direct ( O , 
[image: image202.wmf]u

 , 
[image: image203.wmf]v

 ) .  On considère les points A  , B et C  d’affixes respectives   1 + 3 i ; i  et  2 +  i  .

 a) Placer sur une figure les points A , B et C . 

      b) Montrer que le triangle ABC est un triangle isocèle .

PROBLEME   : ( 8 points )  

Soit f  la fonction  numérique définie  par : f ( x )  =  x  + 
[image: image204.wmf]4

2

-

x

 .

1°/  Montrer que la fonction  f est définie   sur  ] -
[image: image205.wmf]¥

 , - 2 ]  (  [ 2 , +
[image: image206.wmf]¥

[ .

2°/ Etudier la continuité  de f  sur ] -
[image: image207.wmf]¥

 , - 2 ]  (  [ 2 , +
[image: image208.wmf]¥

[ .

3°/ Etudier la dérivabilité de f  à droite en 2 et la dérivabilité de f à gauche en -2  .

     Interpréter géométriquement les résultats obtenues .

4°/ Etudier la dérivabilité de f en tout point de  ] -
[image: image209.wmf]¥

 , - 2 [  (  ] 2 , +
[image: image210.wmf]¥

[ .

5°/   a) Déterminer : 
[image: image211.wmf]+¥

®

x

lim

f ( x ) et 
[image: image212.wmf]-¥

®

x

lim

f ( x )  .  

       b) En déduire que la courbe représentative ( C ) de la fonction  f admet une asymptote horizontale au   voisinage de -
[image: image213.wmf]¥

 que l’on précisera .  

6°/   a)  Montrer que f ’(  x )  =  1 + 
[image: image214.wmf]4

2

-

x

x

 .En déduire le tableau de variation de f .

       b) Montrer que la droite d’équation y = 2x est une asymptote oblique à la courbe ( C ) .

       c)  Tracer la courbe représentative (C) de f dans un repère orthonormé   R ( O , 
[image: image215.wmf]i

 , 
[image: image216.wmf]j

 ). 

7°/  a)   Montrer que  f réalise une bijection de [ 2 , +
[image: image217.wmf]¥

[    sur un intervalle J que l’on précisera .

      b)   Montrer que   f –1 ( x ) =  
[image: image218.wmf]x

x

2

4

2

+

   pour x  ( J .

      c)  Tracer la courbe représentative (C’) de f –1   dans le même repère  ( O , 
[image: image219.wmf]i

 , 
[image: image220.wmf]j

 ).

                                                                                                              Bon courage 
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EXERCICE N° 1 : ( 6 points )

Soit la suite ( Un ) n(0 définie par :  

                                                                  U0  = -1      

                                                                   Un +1  =  
[image: image221.wmf]n

U

-

6

9

    . et  pour tout   n ( 0  ,

1°/ a) Démonter , par récurrence ,  que pour tout  n  ( IN ,   Un  (  3 .

     b) Démontrer que la suite ( Un ) n ( 0 est strictement croissante .

2°/ En déduire que la suite ( Un ) est  convergente  vers un réel  l  que l'on précisera .

3°/ On pose   Vn   =  
[image: image222.wmf]3

1

-

n

U

   pour tout   n ( 0  .

 a)  Montrer que Vn   est une suite arithmétique dont on déterminera le premier terme et la raison .

 b)  Exprimer ( Vn )  puis  ( Un )  en fonction de n .
 c)  Retrouver alors la limite de ( Un )  quand n tend vers +
[image: image223.wmf]¥

 . 
EXERCICE N° 2 ( 6 points ) :

A / x y et z étant trois réels , résoudre le système suivant : 

               x + y + z = - 2 

          S :       4x + 2y + z = 0 

             8x + 2y + z = 4

B / Soient a , b et c des réels et f la fonction définie sur ] 0 + 
[image: image224.wmf]¥

  [ par : f ( x ) =  ax2  +  b x  +  c 
[image: image225.wmf]x

  .

    On désigne par ( C ) la courbe représentative de f dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image226.wmf]i

 , 
[image: image227.wmf]j

 ) .

1°/  Quelle relation doivent vérifier les réels a , b et c pour que ( C ) passe par le point A ( 1 , - 2 )  .

2°/  Soit le point B ( 4 , 8 ) .

       Montrer que la courbe ( C ) passe par le point B si et seulement si 8a + 2b + c = 4  

3°/ Déterminer f ’( x ) pour tout x de ] 0 + 
[image: image228.wmf]¥

  [ .En déduire que f ( 1 ) = 2a + b + 
[image: image229.wmf]2

1

c .

4°/ On suppose que la courbe ( C ) passe par les points A , B et admet une tangente de vecteur directeur 
[image: image230.wmf]i


Montrer que f ( x ) = x2 – x – 2  
[image: image231.wmf]x

  

PROBLEME   ( 8 points )

 Partie A   : 

Soit g la fonction définie sur IR par g ( x ) = 1 + ( 1 – x ) e-x  .

  1°/ a) Montrer que g’ ( x ) = ( x – 2 ) e-x  .
        b) Etudier le sens de variation de g .

        c) Calculer g ( 2 ) . En déduire que pour tout réel x , on a g ( x )  ( 0 .

Partie B : 

On considère la fonction f définie par : 1 + x  + x  e-x  .

On désigne par ( C ) sa courbe représentative dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image232.wmf]i

 , 
[image: image233.wmf]j

 ) .

1°/   a) Vérifier que pour tout réel x , on a : f ’( x ) = g ( x )  .

            En déduire le tableau de variation de la fonction f . 

       b) Soit I le point de la courbe ( C ) d’abscisse 2 .

           Montrer que I est un point d’inflexion pour la courbe  ( C ) .

 2°/  a) Montrer que la droite D d’équation :  y  =  x  +  1  est une asymptote oblique à la courbe ( C )        

lorsque x tend vers  + 
[image: image234.wmf]¥

  .

      b) Etudier la position de la courbe ( C ) par rapport à la droite D . 

3°/  a) Montrer que f réalise une bijection de IR sur un intervalle J que l’on précisera .

      b)  Soit f -1 la fonction réciproque de f . Déterminer le domaine de continuité et de dérivabilité de f -1 .

4°/ Tracer la courbe représentative de f -1  dans le même repère   

                                                                                                              Bon courage 
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EXERCICE N°1 : (6points)

Une urne contient    :   cinq boules rouges numérotés : -1 , -1 , 1, 1 , 0 .   

                                     et quatre  boules blanches numérotés : -1 , 1 , 1 , 1  .

  Les boules sont indiscernables au toucher .

  Une épreuve consiste à tirer simultanément et au hasard trois boules de l’urne .

 1°/   Calculer la probabilité des évènements suivants : 

               A : « obtenir trois boules de même couleurs   »

               B : « obtenir une seule boule portant le nombre -1 »

 2°/  Soit l’événement   C : « obtenir un produit des nombres marqués , égal à 0  »

          Montrer que p ( C ) = 
[image: image235.wmf]3

1


3°/  Soit X l’aléa numérique qui associe , à chaque tirage de trois boules de l’urne la somme des nombres marqués sur les trois boules  .

       a)  Déterminer la loi de probabilité de X .

       b)  Calculer son espérance mathématique E( X ) , sa variance et son écart - type .

3°/ On répète ce tirage 4 fois de suite en remettant à chaque fois les trois boules tirées dans l’urne .

 Soit Y l’aléa numérique qui associe le nombre de réalisations de l’événement C au cours de ce quatre  épreuves   .

     a)  Déterminer la loi de probabilité de Y .

  b)  Calculer son espérance mathématique E( Y ) , sa variance et son écart – type  .
EXERCICE N ° 2 : ( 6 points )

                                                                                   x + y + z = - 1 

1/ Résoudre dans IR3 , le système :     ( S )                x – y + z = - 5

                                                                                  4 x + 2 y + z = 4

2/ soit a , b et c des réels et f l’application de C qans C définie par : f ( z ) = z3 + a z2 + b z + c 

     a) Déterminer les réels a , b et c pour que l’on ait :   f ( 1 )  = 0 

                                                                                        f (- 1)  = - 6 

                                                                                        f ( 2 )   = 12 

     b) Vérifier que l’on a alors : f ( z ) = ( z – 1 ) ( z2 + 2z + 4 )

3/  Résoudre, dans C, l’équation :  ( z – 1 ) ( z2 + 2z + 4 )  = 0

4°/   Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé direct ( O , 
[image: image236.wmf]u

 , 
[image: image237.wmf]v

 ) . 

      On considère les points A ,B et C  d’affixes respectives  zA =  1 ; z B  = - 1 + i
[image: image238.wmf]3

 et  z C = - 1 - i
[image: image239.wmf]3

  .

      a) Ecrire sous forme trigonométrique les nombres complexes z B  et  z C      .

      b) Placer , dans le plan P , les points A , B et C . 

      c) Déterminer l’affixe du point D tel que le quadrilatère ABCD soit un parallélogramme  .
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PROBLEME  : ( 8 points )
A – Soit la fonction définie sur IR par :                    


                                                                                  f ( x ) =  ex – x – 1                    si x 
[image: image240.wmf]£

  0

                                                                                 f ( x ) =   x ( 1 – Log ( x ) )       si x  >  0

   On désigne par ( C ) sa courbe représentative dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image241.wmf]i

 , 
[image: image242.wmf]j

 ) .

     1°/  Etudier la continuité et  la dérivabilité de f   en 0 .

     2°/ Etudier les variations de la fonction f  et dresser son tableau de variation   .   

     3°/  a) Ecrire  une équation cartésienne de la tangente T  à ( C ) au point d’ abscisse e .

a) Montrer que la droite D : y = - x – 1  est une asymptote oblique à (C ) au voisinage de +
[image: image243.wmf]¥

 .

b) Pour x 
[image: image244.wmf]Î

  ] -
[image: image245.wmf]¥

 , 0 ] , étudier la position de D et (C ) .

c) Construire la courbe de ( C ) de f  et  D dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image246.wmf]i

 , 
[image: image247.wmf]j

 ) .

     4°/ Soit h la restriction de f à [ 1 , + 
[image: image248.wmf]¥

 [ .

b) Montrer que f réalise  une bijection de [ 1 , + 
[image: image249.wmf]¥

 [  sur un intervalle J à préciser  .

     b)   Montrer que   h -1 est dérivable en 0 et calculer (h -1 )’( 0 )   .

           c)  Construire la courbe de ( C’ ) de h -1  dans le  repère orthonormé  ( O , 
[image: image250.wmf]i

 , 
[image: image251.wmf]j

 ) .

     5°/  a) Calculer en intégrant par parties : I
[image: image252.wmf]a

= 
[image: image253.wmf]ò

e

xLogx

a

 dx  où 
[image: image254.wmf]a

(  IR*+     .

       b) Calculer :  
[image: image255.wmf]+

®

0

lim

a

 I
[image: image256.wmf]a

   .

       c) En déduire l’aire du domaine limité par la courbe ( C ) et l’axe des abscisses .
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EXERCICE :( 8 points )
                                                       U0 = 2

Soit la suite définie sur IN par :     

                                          U n+1 = 
[image: image257.wmf]1

3

5

+

-

n

n

U

U

  

1/ Calculer U1 et U2  . 

2/ a)Vérifier que : U n+1 = 5  - 
[image: image258.wmf]1

8

+

n

U


    b)  Montrer, par récurrence , pour tout entier naturel n on a :   0 
[image: image259.wmf]p

 Un 
[image: image260.wmf]p

 3 

    c) Montrer que la suite Un  est strictement croissante  .

    d) Montrer que la suite Un est convergente , en déduire sa limite .

3/ On définit la suite Vn  sur IN par  :  Vn  = 
[image: image261.wmf]1

3

-

-

n

n

U

U

  .

   a) Montrer que la suite Vn est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier terme .

   b) Calculer en fonction de n  . 

   c) Montrer que pour tout n 
[image: image262.wmf]Î

 IN  , Un  =  
[image: image263.wmf]1

3

-

-

n

n

V

V

  .

     Déduire alors Un en fonction de n et calculer  
[image: image264.wmf]+¥

®

n

lim

Un 
Problème ( 12 points )

Partie A :

    Soit g la fonction définie sur  I = ] 0 , +
[image: image265.wmf]¥

 [  ,  par : g ( x ) =  - x2  + 1 -  Log(  x  )   .

  1°/ Etudier les variations de la fonction g 

  2°/ Calculer g ( 1 ) .

  3°/ En déduire que : 

                       Si x 
[image: image266.wmf]f

1             alors g ( x ) 
[image: image267.wmf]p

 0

                       Si  0 
[image: image268.wmf]p

x 
[image: image269.wmf]p

1     alors g ( x ) 
[image: image270.wmf]f

0

Partie B :

 Soit f  la fonction définie sur ] 0 , +
[image: image271.wmf]¥

 [  ,  par : f ( x )  =  3 - x  + 
[image: image272.wmf]x

Logx

  .

   et  on désigne par ( C ) sa courbe représentative dans le plan rapporté à un repère orthonormé ( O , 
[image: image273.wmf]i

 ,
[image: image274.wmf]j

 )          ( unité graphique : 2cm )

1°/  a) Montrer que 
[image: image275.wmf]+

®

0

lim

x

 f ( x )  =  - 
[image: image276.wmf]¥

                  

        b) Interpréter ce résultat géométriquement .

2°/  a) Déterminer  
[image: image277.wmf]+¥

®

x

lim

 f ( x )  .

      b) Montrer que f est dérivable sur ] 0 , +
[image: image278.wmf]¥

 [  et vérifier que f ’( x )   = 
[image: image279.wmf]2

)

(

x

x

g

.

      c) Dresser le tableau de variation  de f .   

3°/ a) Montrer que la droite ( D ) d’équation y  = 3 - x   est une asymptote oblique à la courbe ( C ) au       voisinage de  + 
[image: image280.wmf]¥

  . 

c) Etudier la position de la courbe ( C ) par rapport à ( D ) . 

4°/ Ecrire l’équation de  la tangente ( T )  à la courbe ( C ) au point d’abscisse e .

5°/ Tracer la courbe représentative ( C ) de f , ( T ) et ( D )  dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image281.wmf]i

 , 
[image: image282.wmf]j

 ) .

6°/ Déterminer une primitive F de f sur ] 0 , +
[image: image283.wmf]¥

 [  qui s’annule en 1 .
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EXERCICE N°1 :

Une urne contient cinq boules rouges , une boule noire et trois boules blanches .Les boules sont indiscernables au toucher .

 On tire simultanément et au hasard trois boules de l’urne .

   1°) Calculer la probabilité des évènements suivants : 

         A : « n’obtenir aucune boule rouge  »

         B : « obtenir une boule de chaque couleur »

         C : «  obtenir au moins une boule rouge  »

 2°/ Soit X l’aléa numérique qui associe , à chaque tirage de trois boule de l’urne le nombre de boule rouges obtenues .

a)  Déterminer la loi de probabilité de X .

b)  Calculer son espérance mathématique E( X ) , sa variance et son écart - type .

c)  Déterminer et représenter sa fonction de répartition  F .

EXERCICE N° 2 :

 1°/  Calculer à l’aide d’une intégration par partie les intégrales suivants . 

                A = 
[image: image284.wmf]ò

e

Logxdx

1

                    B = 
[image: image285.wmf]ò

-

1

0

dx

xe

x

                C = 
[image: image286.wmf]ò

e

xLogxdx

1


2°/ Calculer        I = 
[image: image287.wmf]ò

+

1

0

1

dx

e

e

x

x

             J = 
[image: image288.wmf]ò

2

e

e

dx

x

Logx


EXERCICE N° 3 :

 Soit la fonction f définie sur IR  par : f ( x )  = ( 2 – x ) ex   .

 Soit ( C ) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repère orthonormé ( O ,
[image: image289.wmf]i

,
[image: image290.wmf]j

).(unité :2cm)
 1°/  a)  Déterminer  
[image: image291.wmf]-¥

®

x

lim

f ( x )   .   Interpréter géométriquement le résultat obtenu

        b)   Montrer que , pour tout réel x , f ’( x ) =  ( 1 – x ) ex    .

   c)   En déduire le signe de f ’( x )  puis  dresser le tableau de variations de la fonction f . 

2°/   a)   Déterminer l’intersection de ( C ) avec les axes de repère . 

 b)   Montrer que ( C ) est un point d’inflexion dont on déterminera les coordonnées .

 c)   Déterminer une équation de la tangente T à ( C ) au point d’abscisse 0 .  

        d)  Tracer la courbe représentative (C) de f    dans le repère  ( O , 
[image: image292.wmf]i

 , 
[image: image293.wmf]j

 ).
3°/ Calculer l’aire de la partie du plan limité par ( C ) , l’axe des abscisses et l’axe des ordonnées . 

4°/ Soit A (
[image: image294.wmf]l

 ) = 
[image: image295.wmf]ò

2

)

(

l

dx

x

f

  ou 
[image: image296.wmf]l

est un réel négatif.

         a)  Calculer A (
[image: image297.wmf]l

 ) .

         b)  Calculer la limite de A (
[image: image298.wmf]l

 ) quand 
[image: image299.wmf]l

 tend vers -
[image: image300.wmf]¥
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EXERCICE N°1 :

       Soit la famille d’équations    (E()   :   z2  -  ( 1 + isin2( )z  + 
[image: image301.wmf]2

i

 sin2(  =  0  

      dans la quelle ( désigne un réel appartenant à l’intervalle ]- 
[image: image302.wmf]2

p

  , 
[image: image303.wmf]2

p

 [

     A tout nombre complexe z  =  x + i y , on associe le point M de coordonnées (x , y) dans le plan 

1°/   a) Résoudre l’équation (E( ) dans l’ensemble des nombres complexes C .

        b) Ecrire les solutions de  (E()  sous forme exponentielle .      

        c) Préciser les cas de racines doubles

2°/  Soient M’(() et M’’(() les points du plan associés aux solutions z’(() et z’’(() de l ’équation (E( ) 
      et soit  I(() le milieu du segment  [ M’(() , M’’(() ]

        a) Déterminer l’ensemble des points I(() quand ( décrit l’intervalle  ] - 
[image: image304.wmf]2

p

  , 
[image: image305.wmf]2

p

 [

        b) Montrer que l’ensemble des points M’(() et M’’(() est un cercle  ( C) que l’on précisera 

        c) Démontrer lorsque I(() sont distincts, que la droite contenant ces deux points 
           a une direction indépendante de (
        d)  ( étant donné (on fera la figure avec (  = 
[image: image306.wmf]6

p

 )  ,   déduire de ce qui précède une construction   

             simple de points I(() et des points M’(() et M’’(()   , une figure soignée comportera tous 
             les éléments intéressants de l’exercice
EXERCICE N°3 :

On considère la suite ( Un) définie  sur IN  par  U0 = 1 et pour tout n ( IN : U n+1   = 
[image: image307.wmf]n

n

U

U

1

1

2

-

+

  .

1°/ Calculer U1  et U2   .

2°/  a)  Montrer que ( n ( IN  , Un 
[image: image308.wmf]Î

 ] 0 , 1 ] 

       b)   Montrer que  la suite Un est décroissante et qu’elle est  convergente ,déterminer sa limite   . 

 3°/  a) Montrer que ( n ( IN  , Un+1  (  
[image: image309.wmf]2

1

 Un   .

         b) En déduire que ( n ( IN  ,      0 (  Un  (  
[image: image310.wmf]n

2

1

 .

        c) En déduire que la suite  ( Un) est convergente et déterminer sa limite . 

4°/  a) Montrer que pour tout x
[image: image311.wmf]Î

 ] 0 ,  
[image: image312.wmf]2

p

 [ ,       
[image: image313.wmf]tgx

x

tg

1

1

2

-

+

  =  tg ( 
[image: image314.wmf]2

x

  )  .

      b) Montrer , par récurrence , que pour tout n
[image: image315.wmf]Î

 IN ;  il existe un réel  Vn
[image: image316.wmf]Î

 ] 0 , 
[image: image317.wmf]2

p

 [ tel que Un = tg (Vn )

      c) En déduire que la suite  ( Vn) est une suite géométrique de raison
[image: image318.wmf]2

1

  . 

     d) En déduire que ( n ( IN  ,  Un  =  tg (
[image: image319.wmf]2

2

+

n

p

 ) .
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     e) En déduire la limite de la suite  ( Un) et déterminer 
[image: image320.wmf]+¥

®

x

lim

2nUn  .

     f) En déduire la valeur de tg (
[image: image321.wmf]16

p

 )  .

5°/ Pour tout n
[image: image322.wmf]Î

 IN  , on pose Vn  = 
[image: image323.wmf]2

1

1

3

)

(

1

2

+

+

+

+

n

n

n

U

U

  et  Wn  =  
[image: image324.wmf]1

2

+

n

 Un   .
   a) Montrer  que pour tout n
[image: image325.wmf]Î

 IN   ,  Un  =  
[image: image326.wmf]2

1

1

)

(

1

2

+

+

-

n

n

U

U

  .

  b)  Montrer  que pour tout n
[image: image327.wmf]Î

 IN , on a : Wn  -  Vn  =  
[image: image328.wmf]4

1
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 .

c) En déduire que : 0 (   Wn  -  Vn   (  
[image: image329.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image330.wmf]2

2

2

1

-

n

   ,   pour tout n
[image: image331.wmf]Î

 IN*  , puis que la suite tn  = Wn  -  Vn  est convergente et trouver sa limite . 
6°/ Montrer que Wn  est décroissante .

7°/ Montrer que Vn  et Wn  sont convergentes et que 
[image: image332.wmf]+¥

®

n

lim

Vn    = 
[image: image333.wmf]+¥

®

n

lim

Wn  .

8°/ On pose   L = 
[image: image334.wmf]+¥

®

n

lim

Wn  . Montrer que L = 
[image: image335.wmf]p
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EXERCICE N°1 :

    Dans le plan complexe P ,  on considère un triangle ABC rectangle et isocèle  tel que 
 ( 
[image: image336.wmf]AB

 , 
[image: image337.wmf]AC

 ) 
[image: image338.wmf]º



 EMBED Equation.3  [image: image339.wmf]2

p

[ 2
[image: image340.wmf]p

] .On pose  D = SA ( C  ) ;  E =  SB( D )  et H le projeté orthogonal de A sur ( BC )   
1°/ Soit S la similitude directe définie par : S ( A ) = B  et S ( B ) =  C .
a) Déterminer le rapport k et l’angle 
[image: image341.wmf]q

 de S .

b) Montrer que S ( C ) = D  .

2°/ Soit 
[image: image342.wmf]W

 le centre de S . 
a) Montrer que 
[image: image343.wmf]W

est le point définie par : 
[image: image344.wmf]A

C

W

W

 = 2  et  (
[image: image345.wmf]A

W

 , 
[image: image346.wmf]C

W

 ) 
[image: image347.wmf]º

 - 
[image: image348.wmf]2

p

[ 2
[image: image349.wmf]p

] .
b) Construire alors le point 
[image: image350.wmf]W

 .

3°/ Le plan P est rapporté au repère orthonormé direct ( A , 
[image: image351.wmf]AB

 , 
[image: image352.wmf]AC

 ) .
    a) Déterminer l’application complexe associé à la similitude S
 .
     b) Déterminer alors l’affixe z0 de 
[image: image353.wmf]W

 .

 4°/ Soit 
[image: image354.wmf]s

 la similitude indirecte définie par : 
[image: image355.wmf]s

( A ) = B  et 
[image: image356.wmf]s

( B ) = C  .

a) Déterminer le centre 
[image: image357.wmf]v

 de 
[image: image358.wmf]s

 et vérifier que 
[image: image359.wmf]v

 = D .
b) On pose 
[image: image360.wmf]j

 = 
[image: image361.wmf]s

0 S-1  .

· Montrer que 
[image: image362.wmf]j

 st une symétrie orthogonale que l’on précisera.

· Déterminer alors  
[image: image363.wmf]s

( C )  .
5°/ Soit l’application f : P 
[image: image364.wmf]®

P    , M ( z ) 
[image: image365.wmf]®

 M’ ( z’ ) / z’ = ( -1 + i ) 
[image: image366.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image367.wmf]z

 + 1   .
a) Montrer que f est une similitude indirecte .

b) Montrer que f  = 
[image: image368.wmf]s

 .
EXERCICE N°2 :

On considère la fonction f définie par : f ( x ) = 
[image: image369.wmf]2

x

Logx

 .

1°/  a) Etudier les variations de f  sur  [ 2  , +
[image: image370.wmf]¥

 [  .
      b)  Montrer que , pour tout entier naturel k , k  ( 2 : f( k+1) (   
[image: image371.wmf]ò

+

1

)

(

k

k

dt

t

f

  (  f ( k )   .

          ( Ind : on peut utiliser le sens de variation de f )

2°/ On considère la suite S définie par son terme général : Sp =
[image: image372.wmf]2

2

2

Log

 + 
[image: image373.wmf]2

3

3

Log

 + ……+ 
[image: image374.wmf]2

p

Logp

 ;  p 
[image: image375.wmf]³

 2 .

a) Montrer que la suite S est croissante . 

b) En utilisant   (1)  ,  montrer que :   Sp  - 
[image: image376.wmf]2

2

2

Log

   (    
[image: image377.wmf]ò

p

dt

t

f

2

)

(

   (   Sp  -  
[image: image378.wmf]2

p

Logp

 
    et en déduire un encadrement de Sp .

c) En utilisant la valeur de 
[image: image379.wmf]ò

p

dt

t

f

2

)

(

 , démontrer que la suite S est majorée .

d) On admettra que la suite S est convergente , montrer que sa limite L vérifie : 

            
[image: image380.wmf]2

1

  +  
[image: image381.wmf]2

2

Log

  (    L   (   
[image: image382.wmf]2

1

 +  3
[image: image383.wmf]2
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 .
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PROBLEME :
Soit n un entier naturel supérieur ou égal à 2 et fn la fonction définie sur IR par : fn ( x ) = 
[image: image384.wmf]1

-

x

n

e

x

 si x 
[image: image385.wmf]¹

0 
                                                                                                                                 fn ( 0 ) =  0  
(Cn ) désigne sa courbe représentative dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image386.wmf]i

 , 
[image: image387.wmf]j

 ) .
Partie A : 

1°/ Montrer que fn est continue sur IR .

2°/ Etudier la dérivabilité de fn en 0 ( on distinguera 2cas n = 2 et n  >  2  ) 

On considère la fonction 
[image: image388.wmf]n

j

  définie sur  par  
[image: image389.wmf]n

j

 ( x ) ( n – x ) ex – n .

a) Dresser le tableau de variation de 
[image: image390.wmf]n

j

 .

b) Vérifier que pour tout n ( 2 , en-1  - n  > 0 . En déduire que l’équation 
[image: image391.wmf]n

j

( x ) = 0 admet dans IR deux solutions 0 et 
[image: image392.wmf]n

a

 tel que  n – 1 < 
[image: image393.wmf]n

a

 <  n .

c)  Dresser alors suivant la parité de n le tableau de variation de fn .
3°/ a) Montrer que  fn admet un extremum en  
[image: image394.wmf]n

a

 et que fn ( 
[image: image395.wmf]n

a

 ) = 
[image: image396.wmf]1
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n

n
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( n - 
[image: image397.wmf]n

a

) . 
   b)  Tracer la courbe ( C2 ) de f2 .( on prend 
[image: image398.wmf]2

a



 EMBED Equation.3  [image: image399.wmf]@

1,6 ) .
Partie B :

   Pour tout  n  ( 2  , on pose In = 
[image: image400.wmf]ò

1

2

)

(

Log

n

dx

x

f

 avec fn la fonction définie dans la partie A .
1°/ Montrer que In est décroissante .
2°/ Prouver que In est minorée , en déduire qu’elle est convergente .

3°/ a) Montrer que pour tout  n ( 2 : 
[image: image401.wmf]]
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[image: image402.wmf]1
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     b)  Calculer alors 
[image: image403.wmf]+¥

®

n

lim

 In  

Partie C : 
Soit F la fonction définie [ 1 , +
[image: image404.wmf]¥

 [  par F ( x ) = 
[image: image405.wmf]ò
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   .
1°/ a) Justifier l’éxistance de F ( x ) pour tout x 
[image: image406.wmf]Î

 [ 1 , +
[image: image407.wmf]¥

 [  .
   b)   Montrer que pour tout x 
[image: image408.wmf]Î

 ] 1 , 
[image: image409.wmf]e

 [ il existe c  
[image: image410.wmf]Î

 [ Logx , 2Logx ] tel que ; F ( x ) = 
[image: image411.wmf]1
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 Logx           et que : 
[image: image412.wmf]2
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[image: image413.wmf]1
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[image: image414.wmf]2
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  .
  c) En déduire que F est dérivable à droite en 1 et calculer 
[image: image415.wmf]'

d

F

( 1 )  .
2°/  a) Montrer que F est dérivable sur ] 1 , +
[image: image416.wmf]¥

 [ et que F’ ( x ) = 
[image: image417.wmf]]
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      b) Prouver que pour tout x 
[image: image418.wmf]Î

 [ e2 , +
[image: image419.wmf]¥

 [  on a :   
[image: image420.wmf]1
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 (  F ( x )   (  
[image: image421.wmf]1
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   .
      c) Dresser le tableau de variation de F .( on ne cherchera pas à calculer F ( 7 )  )  .
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EXERCICE N° 1 :

       On dispose de deux urnes : U1 , U2  .

      Dans l’urne U1 , il y a trois  boules rouges et deux boules blanche .

     L’urne U2 contient deux boule rouge et deux boules blanches  .

    Toutes les boules sont indiscernables au toucher .

I -  Une opération consiste à  tirer une boules de U1  et une boule de  U2
     1°/a)  Calculer la probabilité de  l’ évènement suivant : 

               A : « Obtenir deux boules de même couleur   »

          b) Sachant qu’on a obtenu deux boules de couleurs différents , quelle est la probabilité pour que 
              la  boule rouge soit tirée de U1  .        
     2°/  Soit X la variable aléatoire qui indique le nombre de boule blanches tirées .

           a)  Déterminer la loi de probabilité de X .

           b) Calculer l’espérance mathématique et la variance de X .

    3°/  On répète l’opération précédente quatre fois de suite , en remettant à chaque fois la boule 
           dans l’urnes  ou elle  tirée .

           Quelle est la probabilité de chacun des évènements suivants .

           B : Obtenir au plus une fois deux boules de méme couleur  .

           C : «  Obtenir deux boules de méme couleur pour la première fois à la troisième épreuve . 

II – On considère l’épreuve suivante : on tire une boule de U1 , si elle est blanche on la garde et on tire une 
      autre boule de U1 , si elle est rouge on la met dans U2 et on tire successivement sans remise deux  

       boules de U2 .      
       Soit Y la variable aléatoire qui indique le nombre de boule blanches obtenues au cours de cette
        épreuve . 
       Déterminer la loi de probabilité de Y .

EXERCICE N°2 : 
      L’unité de longueur étant le centimètre .

      Soit ABF un triangle équilatéral tel que AB = 4 . On note
[image: image422.wmf]D

la médiatrice de [ AB ] et soit I  = A * B  . 
      Soit ( C ) le cercle circonscrit au triangle ABF et d la tangente à ( C ) en A . 
1°/ Soit E l’ellipse de foyer F et I et de grand axe 6 .

     a)  Vérifier que A et B appartiennent à E  .

b)  Montrer que  d est la tangente à E en A . 

c)  Construire les sommets de E . 

2°/ Soit G un point du plan tel que le triangle IFG soit isocèle et rectangle en F  et  E’ l’ellipse de foyers F et G et de grand axe 6 .

      a) Montrer que si M est un point commun à E et E’ alors M appartient à la médiatrice 
[image: image423.wmf]D

’de [ IG ]  

      b) Construire les points communs à E et E’ .
      c) Montrer que E et E’ possèdent deux tangentes communes . 

3°/ Soit 
[image: image424.wmf]G

 une ellipse variable dont l’un des foyers F et passant par  A et B . 

a) Montrer que le second foyer F’ de
[image: image425.wmf]G

 décrit la droite
[image: image426.wmf]D

 privée de F . 

b)  On note 2a le grand axe de 
[image: image427.wmf]G

.  Montrer que  2a  
[image: image428.wmf]³

  6 .
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EXERCICE N°3 : 

Pour tout n 
[image: image429.wmf]Î

IN* , on  pose In = 
[image: image430.wmf]ò
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+
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x

n

dx
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1

(

  .
1°/ A l’aide d’une intégration par parties , calculer I1  .

2°/  a) Montrer que , pour tout t 
[image: image431.wmf]Î

 IR+ , on a :  t -  
[image: image432.wmf]2

2

t

(  Log ( 1 + t )    (  t  .

       b) En déduire que pour tout x 
[image: image433.wmf]Î

 [ 0 , n ] ., on a : x - 
[image: image434.wmf]n

x

2

2

 (  n Log ( 1 + 
[image: image435.wmf]n

x

 ) (  x  .  

       c) Montrer alors que pour tout x 
[image: image436.wmf]Î

 [ 0 , n ] , on a :   
[image: image437.wmf]n

x

x

e

e

2

2

-

-

(   ( 1 + 
[image: image438.wmf]n

x

 )n
[image: image439.wmf]x

e

2

-

 (  
[image: image440.wmf]x

e

-

  .
3°/ Calculer 
[image: image441.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image442.wmf]dx

e

n

x

ò

-

0

   et montrer que In  (  1 - 
[image: image443.wmf]n

e

-

 .
4°/  a) Montrer que , pour tout t 
[image: image444.wmf]Î

 IR+ , on a  : 
[image: image445.wmf]t

e

-

 
[image: image446.wmf]³

  1 – t  .
     En déduire que  , pour tout  x 
[image: image447.wmf]Î

 [ 0 , n ]  ,  on a  : 
[image: image448.wmf]n
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x

e
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 EMBED Equation.3  [image: image452.wmf]x
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   b) Calculer 
[image: image453.wmf]dx

e

x

n

x

ò

-

0

2

  , en déduire que In  
[image: image454.wmf]³

 1 - 
[image: image455.wmf]n

1

 + 
[image: image456.wmf])
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 .
  c) Montrer que ( In  ) est convergente et calculer sa limite .
                                                          Bon courage 
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EXERCICE N° 1 : ( 6 points )

1°/ Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormé ( 0 , 
[image: image457.wmf]u

, 
[image: image458.wmf]v

 ) , on considère les points A , B , C 

     et  I  d’affixes respectives : zA = -2i  ;  zB = 1+i  ;  zC = 4+2i  et   zI = 2  .

       a)  Placer sur une figure les points A , B , C  et  I .

 b)  Vérifier que I est le milieu du segment [ AC] .

2°/  a) Calculer les affixes u et u’ des vecteurs 
[image: image459.wmf]BA

 et  
[image: image460.wmf]BC

 .

  b) Montrer que le triangle ABC est un triangle isocèle de sommet principale B .

3°/  Soit D le symétrique de B par rapport au point I .

  a) Déterminer l’affixe zD de point D

  b)  Montrer que le quadrilatère ABCD est un losange .

EXERCICE N°2 :

Soit z = -1 – i  ;  z’ =  -1  +  i
[image: image461.wmf]3

 ;  Z  =  
[image: image462.wmf]'

z

z

  .

1°/ Ecrire chacun des nombres complexes   z  ,  z’ et  Z sous forme trigonométrique  .

2°/ En déduire   cos 
[image: image463.wmf]12

7

p

  ,  sin
[image: image464.wmf]12

7

p

  . 

EXERCICE N°3 :

A / Calculer les limites suivants  

B / Soit la fonction  f : IR  
[image: image465.wmf]®

    IR 
                                                          f( x ) = 
[image: image466.wmf]2

4

x

-

              si x ( [ -2 , 2 ]

                                    x    
[image: image467.wmf]®

           f( x )  = 
[image: image468.wmf]4

8

8

2

2

2

-

+

+

x

x

x

        si  x <  -2 

                                                          f ( x ) = x2 – 2x + 2        si x >  2 

Etudier la continuité de f sur son domaine de définition .

	      Prof : Dhahbi . A
	     Devoir de synthèse n° 1 
	    Section : 4eme  Economie et Gestion

	      L . P . Elkhawarismi
	            Mathématique 
	    Durée : 3h ; Date : 10 / 12/ 2002


EXERCICE N° 1 : ( 6 points )

1°/  a) Vérifier que : (9 + 2 i ) 2 = 77 + 36i  . 

       b ) Résoudre  dans C  , l’équation ( E ) :   z2   -  ( 9 - 2 i ) z - 18  i  =  0   .
2 °/ a)  Résoudre  dans C  , l’équation ( E’ ) :   Z4   -  ( 9 - 2 i ) Z2 - 18  i  =  0   .
       b) Ecrire sous forme trigonométrique les solutions de  ( E’ ).
3°/ Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé direct ( O , 
[image: image469.wmf]u

 , 
[image: image470.wmf]v

 ) .
     On considère les points  A , B et C  d’affixes respectives  1 + i ;  3 i et 1 + 3i     .

     a) Placer dans le plan P , les points A ;  B et C. 

     b) Montrer que le triangle ABC est rectangle en C  . 

EXERCICE N°2 :  ( 6 points )

1°/  a) Vérifier que : (1 - 2 i ) 2 = - 3 - 4 i  . 

       b ) Résoudre  dans C  , l’équation ( E ) :   z2   -  ( 3 + 4 i ) z +  7i - 1  =  0   .
2°/ On considère, dans C l’ensemble des nombres complexes, l’équation :

           ( E ) : z3  – ( 3 + 5 i ) z2   +  ( 10 i – 5 ) z  +  7  +  i = 0  

      a)  Vérifier que z0 = i est une solution de l’équation ( E ) .

      b) Déterminer les nombres complexes a , b , c tels que , pour tout nombre complexe z : 

                     z3  – ( 3 + 5 i ) z2   +  ( 10 i – 5 ) z  +  7  +  i = ( z  -  i ) ( a z2 + b z  + c ) = 0  .
      c) Résoudre dans C , l’équation ( E ) . 

3°/  Dans le plan complexe P,  rapporté à un repère orthonormé direct ( O , 
[image: image471.wmf]u

 , 
[image: image472.wmf]v

 ) .  On considère les points A, B et C  d’affixes respectives   1 + 3 i ; i  et  2 +  i.

 a) Placer sur une figure les points A, B et C. 

      b) Montrer que le triangle ABC est un triangle isocèle.

PROBLEME   : ( 8 points )  

 A /  Soit g  la fonction  numérique définie sur [0, +
[image: image473.wmf]¥

[  par : g ( x )  =  2  + 
[image: image474.wmf]1

+

x

.

     1° / Montrer que g est continue sur  [ 0 , +
[image: image475.wmf]¥

[ .
     2°/ a)  Montrer que g est dérivable sur  [ 0 , +
[image: image476.wmf]¥

[et que g’ ( x ) 
[image: image477.wmf]p

 0  , pour tout x
[image: image478.wmf]Î

 [0, +
[image: image479.wmf]¥

[
           b)  En déduire que g ( x ) = 0 admet une solution unique 
[image: image480.wmf]a

dans [0, +
[image: image481.wmf]¥

[

           c)  Vérifier que   :  4 
[image: image482.wmf]p

p

a

 5
B /  Soit f  la fonction  numérique définie sur [- 1, +
[image: image483.wmf]¥

[  par : f ( x )  = 2 - x  +  
[image: image484.wmf]1

+

x

.

     1°/  a) Etudier la dérivabilité de f  à droite en - 1  .

            b) Interpréter géométriquement le résultat obtenue .    

     2°/ Etudier la dérivabilité de f en tout point de  ] -1 , +
[image: image485.wmf]¥

[ .

     3 °/   Déterminer : 
[image: image486.wmf]+¥

®

x

lim

f ( x )  et 
[image: image487.wmf]+¥

®

x

lim



 EMBED Equation.3  [image: image488.wmf]x

x

f

)

(

  .     Interpréter géométriquement le résultat obtenue .

      4°/ a)  Montrer que f ’(  x )  =  
[image: image489.wmf]1

2

1

+

x

 . En déduire le tableau de variation de f .

           b) Montrer que pour tout x
[image: image490.wmf]Î

 [-1, +
[image: image491.wmf]¥

[ f ( x ) = x  équivaut à g ( x ) = 0 

           c)  Tracer la courbe représentative (C) de f dans un repère orthonormé   R ( O , 
[image: image492.wmf]i

 , 
[image: image493.wmf]j

 ). 

     5°/  a)   Montrer que  f réalise une bijection de [ -1 , +
[image: image494.wmf]¥

[    sur un intervalle J que l’on précisera .

           b)   Montrer que   f –1 ( x ) =  ( x – 1 )2 – 1 .     pour x  ( J .

            c)  Tracer la courbe représentative (C’) de f –1   dans le même repère  ( O , 
[image: image495.wmf]i

 , 
[image: image496.wmf]j

 ).

                                                                                                              Bon courage 
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Problème ( 12 points )

Partie A :

    Soit g la fonction définie sur  I = ] 0 , +
[image: image497.wmf]¥

 [  ,  par : g ( x ) =  - x2  + 1 -  Log(  x  )   .

  1°/ Etudier les variations de la fonction g 

  2°/ Calculer g ( 1 ) .

  3°/ En déduire que : 

                       Si x 
[image: image498.wmf]f

1             alors g ( x ) 
[image: image499.wmf]p

 0

                       Si  0 
[image: image500.wmf]p

x 
[image: image501.wmf]p

1     alors g ( x ) 
[image: image502.wmf]f

0

Partie B :

 Soit f  la fonction définie sur ] 0 , +
[image: image503.wmf]¥

 [  ,  par : f ( x )  =  3 - x  + 
[image: image504.wmf]x

Logx

  .

   et  on désigne par ( C ) sa courbe représentative dans le plan rapporté à un repère orthonormé ( O , 
[image: image505.wmf]i

 ,
[image: image506.wmf]j

 )          ( unité graphique : 2cm )

1°/  a) Montrer que 
[image: image507.wmf]+

®

0

lim

x

 f ( x )  =  - 
[image: image508.wmf]¥

                  

        b) Interpréter ce résultat géométriquement .

2°/  a) Déterminer  
[image: image509.wmf]+¥

®

x

lim

 f ( x )  .

      b) Montrer que f est dérivable sur ] 0 , +
[image: image510.wmf]¥

 [  et vérifier que f ’( x )   = 
[image: image511.wmf]2

)

(

x

x

g

.

      c) Dresser le tableau de variation  de f .   

3°/ a) Montrer que la droite ( D ) d’équation y  = 3 - x   est une asymptote oblique à la courbe ( C ) au       voisinage de  + 
[image: image512.wmf]¥

  . 

d) Etudier la position de la courbe ( C ) par rapport à ( D ) . 

4°/ Ecrire l’équation de  la tangente ( T )  à la courbe ( C ) au point d’abscisse e .

5°/ Tracer la courbe représentative ( C ) de f , ( T ) et ( D )  dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image513.wmf]i

 , 
[image: image514.wmf]j

 ) .

6°/ Déterminer une primitive F de f sur ] 0 , +
[image: image515.wmf]¥

 [  qui s’annule en 1 .

                                                                                                             Bon courage

PROBLEME  : ( 8 points )
A – Soit la fonction définie sur IR par :                    


                                                                                  f ( x ) =  ex – x – 1                    si x 
[image: image516.wmf]£

  0

                                                                                 f ( x ) =   x ( 1 – Log ( x ) )       si x  >  0

   On désigne par ( C ) sa courbe représentative dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image517.wmf]i

 , 
[image: image518.wmf]j

 ) .

     1°/  Etudier la continuité et  la dérivabilité de f   en 0 .

     2°/ Etudier les variations de la fonction f  et dresser son tableau de variation   .   

     3°/  a) Ecrire  une équation cartésienne de la tangente T  à ( C ) au point d’ abscisse e .

d) Montrer que la droite D : y = - x – 1  est une asymptote oblique à (C ) au voisinage de +
[image: image519.wmf]¥

 .

e) Pour x 
[image: image520.wmf]Î

  ] -
[image: image521.wmf]¥

 , 0 ] , étudier la position de D et (C ) .

f) Construire la courbe de ( C ) de f  et  D dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image522.wmf]i

 , 
[image: image523.wmf]j

 ) .

     4°/ Soit h la restriction de f à [ 1 , + 
[image: image524.wmf]¥

 [ .

e) Montrer que f réalise  une bijection de [ 1 , + 
[image: image525.wmf]¥

 [  sur un intervalle J à préciser  .

     b)   Montrer que   h -1 est dérivable en 0 et calculer (h -1 )’( 0 )   .

           c)  Construire la courbe de ( C’ ) de h -1  dans le  repère orthonormé  ( O , 
[image: image526.wmf]i

 , 
[image: image527.wmf]j

 ) .

EXERCICE N°4:

Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormé (O,
[image: image528.wmf]u

,
[image: image529.wmf]v

). On considère les points A et B d'affixes respectives: a = 
[image: image530.wmf]2

3

1

i

+

-

  et   b = 
[image: image531.wmf]2

3

i

+

   .
1°/  a) Ecrire sous forme trigonométrique chacun des nombres complexe a et b. 

      b) Représenter les points A et B dans le repère (O,
[image: image532.wmf]u

,
[image: image533.wmf]v

).  

2°/ On pose z = a + b et on désigne par M le point d'affixe z. 

       a) Montrer que OBMA est un carré. 

       b) Donner la forme trigonométrique de z. 

       c) Calculer alors cos
[image: image534.wmf]12

5

p

 et sin
[image: image535.wmf]12

5

p

.                                                
3°/  Soient A et B les points d’affixes respectives 3 et  4i, et (C) l’ensemble des points M d’affixe z 

      tels que 
[image: image536.wmf]i

z

z

4

3

-

=

-


    (  ( C ) est la médiatrice du segment [ AB].
    ( (C ) est le cercle de centre 
[image: image537.wmf]W

 d’affixe 3 – 4i et de rayon 3.
    ( ( C ) est le cercle de centre A et de rayon 3.
4°/ Le plan complexe, muni d’un un repère orthonormé direct (O,
[image: image538.wmf]u

, 
[image: image539.wmf]v

 ). On donne les points A et B 

      d’affixes respectives  2  et  3i. L’affixe du point C tel que OACB soit un paralellogramme est : 
     (  zC = 2 – 3i                                      
     (  zC =  3 – 2i                                  

     (  zC =  2 + 3i
EXERCICE N° 4 :

I - Soit g la fonction définie sur  I = ] 0, +
[image: image540.wmf]¥

 [  ,  par : g (x) = x  + ( x - 2) ln (x)  .

 1°/  a) Montrer que g’ ( x ) = 2
[image: image541.wmf]x

x

1

-

 + ln x  .

       b) En déduire que : si x > 1 alors : g’ ( x )  > 0 

                                        si x  < 1 alors : g’ ( x )  < 0 

      2°/  a) Etudier les variations de g.

       b) En déduire que : pour  x > 0, g (x)  > 1 

II- Soit f  la fonction définie sur   ] 0 , +
[image: image542.wmf]¥

 [  ,  par : f ( x ) = 1 +  x ln x  - ( ln ( x )) 2  .

    1°/  a) Calculer : 
[image: image543.wmf]+

®

0

lim

x

f (x)  et  
[image: image544.wmf]+¥

®

x

lim

f (x).      

           b) Vérifier que : f ’( x ) = 
[image: image545.wmf]x

x

g

)

(

 et dresser le tableau de variation de f  .

   2°/  On désigne par ( C ) la courbe représentative de f  dans un repère orthonormé  ( O , 
[image: image546.wmf]i

 , 
[image: image547.wmf]j

 ) .

       a) Ecrire une équation cartésienne de la tangente ( T ) à la courbe ( C ) au point d’abscisse 1  

       b) Donner le sens de variation de la fonction h définie sur   ] 0 , +
[image: image548.wmf]¥

 [ par h ( x ) = x – 1 – ln x  .

           En déduire le signe de h ( x ) .

       c) Montrer que f ( x ) – x = ( ln (x)– 1 )h ( x ) .

        En déduire la position de la courbe ( C ) par rapport à sa tangente ( T ) .

3°/    a) Calculer
[image: image549.wmf]+¥

®

x

lim



 EMBED Equation.3  [image: image550.wmf]x

x

f

)

(

 . Conclure.

      b) Tracer ( T ) et ( C ) .

4°/    a) Montrer que F (x ) =
[image: image551.wmf]2

1

 x2 ln x -
[image: image552.wmf]4

1

x2 - x(ln ( x )) 2  + 2 x ln x  - x est une primitive de f sur ] 0 ,+
[image: image553.wmf]¥

[  
        b)  En déduire l’aire A du domaine limité par la courbe ( C ) et les droites d’équations respectives :

      x = 1, x = e et y = 0 .
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